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ІГРОВІ МЕТОДИ ДІАГНОСТИКИ БУЛІНГУ ЯК  

СКЛАДНИК ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ВЧИТЕЛЯ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

За даними опитування, представленого Дитячим фондом ООН (UNICEF) 

67% дітей в Україні у віці від 11 до 17 років стикалися з проблемою булінгу; 24% 

дітей стали жертвами булінгу; 48% дітей нікому не розповідали про випадки 

булінгу [1]. Судячи з цього, проблема булінгу (цькування) розвивається стрімко 

і, на жаль, у майже половині випадків носить латентний характер. Тому 

дослідження проблеми шкільного булінгу (цькування) з метою розробки 

ефективних методів діагностики є важливим. 

Проблема шкільного насильства була описана ще на початку ХХ ст. (1905 

р.) у дослідженні К. Дьюкса. Ґрунтовні дослідження провели Д. Олвеус, 

П. П. Хайнеманн, А. Пікасо, Е. Роланд та інші, у ході яких розробили концепцію 

булінгу і визначили це поняття як утиск, дискримінацію, цькування.  

Незважаючи на те, що проблема не є новою, до 2019 р. в правовому полі 

України взагалі не було такого поняття. Прийняття Верховною Радою України 

Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо 

протидії булінгу (цькуванню)», який набув чинності 19.01.2019 р., дозволило на 

державному рівні визнати існування серед дітей такої проблеми як булінг 

(цькування). 

Булінг (цькування) – це діяння (дія або бездіяльність) учасників освітнього 

процесу, які полягають у психологічному, фізичному, економічному, 

сексуальному насильстві, у тому числі із застосуванням засобів електронних 

комунікацій, що вчиняються стосовно малолітньої чи неповнолітньої особи або 

такою особою стосовно інших учасників освітнього процесу, внаслідок чого 
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могла бути чи була заподіяна шкода психічному або фізичному здоров’ю 

потерпілого [2]. 

Діагностика булінгу (цькування) – це непросте завдання, оскільки булінг 

між дітьми в закладі освіти відбувається насамперед за відсутності контролю 

дорослих, у місцях, де діти залишаються без нагляду, тобто часто є непомітним 

(більшість випадків булінгу (цькування) у молодшому шкільному віці серед 

дітей відбувається на шкільному подвір’ї, на перервах у шкільних коридорах, 

їдальнях тощо). Тому важливо використовувати спеціальні методи діагностики, 

які спроможні окреслити загальну картину соціально-психологічного клімату в 

закладі освіти. 

Діагностику поділяють на індивідуальну, у ході якої визначається, яку 

допомогу учню необхідно надати (реабілітаційну або корекційну); групову, коли 

необхідно оцінити ситуацію в певній групі (класі) чи в закладі освіти в цілому, 

оскільки булінг – це групове явище, якому протидіяти потрібно системно; 

разову, що проводиться в процесі моніторингу та систематичну, тобто 

повторюється періодично, що дає можливість відслідкувати зміни, оцінити 

ефективність застосованих заходів.  

У ході вивчення навчальної дисципліни «Педагогічна майстерність» на 

факультеті початкової освіти особливої уваги заслуговує питання діагностики 

булінгу (цькування) в закладах освіти, яке спрямована на визначення завдань та 

видів діагностики булінгу (цькування); формування початкових вмінь 

діагностувати булінгу (цькування) в освітньому середовищі; розуміння  

критеріїв виявлення булінгу (цькування) та наслідків для фізичного та 

психічного здоров’я сторін булінгу (цькування); володіння методами 

індивідуальної діагностики психологічного стану молодшого школяра для 

з’ясування його ймовірної приналежності до групи ризику (ймовірних 

кривдників або ймовірних жертв); володіння ігровими методами діагностики 

булінгу (цькування) в групі (класі); володіння засобами раннього виявлення 

булінгу (цькування) в закладі освіти. 

Загально відомі ознаки булінгу: занадто емоційна атмосфера в групі (класі); 

виокремлення певних учнів/учениць від решти; «перегрупування» дружніх кіл; 
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діти припиняють спілкування, замовкають при появі дорослого/дорослої або 

вчителя/вчительки в приміщенні; кардинальна зміна поведінки окремої  

дитини – як сумна, закрита, пригнічена, так і піднесена, жвава, агресивна; 

раптове зниження академічної успішності деяких дітей; часті хвороби та прогули 

навчальних занять окремої дитини, не притаманні їй до цього часу. Проте у ході 

ігор булінг (цькування) може проявлятися швидко і наочно, дозволяючи 

діагностувати його наявність на ранніх етапах. Наприклад, учня систематично 

відштовхують, ігнорують, насміхаються. Якщо дитина при цьому продовжує 

активно долучатися, то це свідчить про початковий булінг (цькування), а якщо 

починає самоізолюватися, то булінг (цькування) вже почав поглиблюватися, 

викликаючи зміни поведінкових реакцій у жертви. Уході грі такі прояви можна 

коригувати, не акцентуючи на цьому увагу, а користуючись правилами, рівними 

для всіх, закликаючи разом радіти, бо в цьому сенс веселої гри. Переміщення 

вчителя в просторі ближче до жертви надає їй відчуття підтримки та здатне 

ненав’язливо змінювати спонтанні реакції інших дітей.  

Також важливо спостерігати за тим, як діти разом веселяться: емоцію 

радості поділяють всі, чи хтось з дітей «випадає» із цих спільних хвиль 

веселощів. Діти, не синхронізовані зі спільною емоцією, потребують ретельного 

подальшого спостереження. Вони не обов’язково будуть булерами або 

жертвами, проте потребують більшої уваги. 

Показовим у ході гри є вибір ведучого гри. Фігура ведучого в грі – це 

тимчасова передача влади над усіма. Важливо чергувати ведучих у грі. 

Спостерігаючи за тим, чи обирають діти тих самих ведучими весь час, чи ведучі 

змінюються за вибором дітей, чи вони чекають, щоб вчитель визначив наступного 

ведучого; як реагують ті, хто перестає бути ведучими, наскільки емоційно 

поводяться, як змінюють свою поведінку. Якщо втрачають цікавість до гри – це 

привід для подальшого більш ретельного спостереження. Спостерігаючи за цими 

реакціями, можна зрозуміти внутрішню структуру групи, розподіл влади, статуси 

окремих членів групи. Важливо звертати увагу на поведінку молодших школярів, 

зокрема дитина тримається осторонь, коли всі включаються в гру одразу, або 

включається значно пізніше; тримається насторожено, відмовляється бути 
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ведучим; найчастіше помиляється, не сміється разом з усіма, або вимушено 

посміхається; успішно виконує всі завдання, старається бути першою, переживає 

за результат гри (а не насолоджується процесом); прагне повчати інших, як 

правильно грати, не вливається в спільну емоцію тощо. 

Враховуючи значний діагностичний потенціал ігрових методів, пропонуємо 

звернути увагу на одну з таких діагностичних методик як «Повітряні кульки», яка 

має на меті відстеження в ігровій формі емоційного настрою у дитячому 

колективі, виявлення дітей, які є потенційними жертвами, або агресорами. Для 

реалізації цієї методи знадобиться обладнання та матеріали: спеціально 

роздруковані зображення повітряних кульок різного кольору та з різним виразом 

обличчя (наприклад, жовтий – веселий, зелений – спокійний, байдужий, 

блакитний – втомлений, синій – сумний, помаранчевий – роздратований, 

червоний – сердитий, гнівний тощо), хатка-хмаринка зі спеціальними кишенями 

для кульок.  

Опис методики: щоранку учитель пропонує учням вибрати кульку, яка їм 

подобається сьогодні та розмістити у хатці-хмаринці (вона зазвичай прикріплена 

біля дошки). Вчителю важливо спостерігати за тими дітьми, чиї кульки мають 

синій, блакитний, тобто відповідно сумний, втомлений, байдужий стан на початку 

дня. Також важливо помічати кульки помаранчевого та червоного кольору і 

говорять про певну роздратованість або навіть агресивність школярів. Наприкінці 

дня дітям знову пропонується звернутися до кульок та вибрати, яку кульку 

вподобають вони тепер, або ж залишать ту, що була зранку [3]. 

Регулярно проводячи такі емоційні моніторинги, можна відстежити постійні 

настрої дітей та атмосферу у групі (класі) в цілому, появу дітей у пригніченому 

стані або дуже розлюченому настрої. Такі спостереження допоможуть виявити 

негаразди, первинні прояви булінгу на початковому рівні та долучити до 

діагностики більш глибокі та інформативні методи. Проте одиничне 

спостереження не може бути підставою для серйозних висновків. Такого роду 

робота потребує систематичності. 

Гра «Ми – кращі!», мета якої полягає у виявленні справжніх стосунків у 

колективі, психологічного клімату у класі. Обладнання: аркуші з таблицею. 
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Кожен учень отримує аркуш, де в одній колонці таблиці записані прізвища та 

імена всього класу, а в іншій – потрібно написати позитивну рису кожного 

однокласника, або декілька найкращих рис, наприклад, добрий, ввічливий, 

дружній, чесний тощо. Після завершення роботи, учитель аналізує отримані дані 

і складає для кожного школяра його портфоліо кращих рис очима однокласників. 

Ця гра дозволить дізнатися про справжнє ставлення учнів один до одного та 

вчасно звернути увагу на школярів, які не отримали позитивних відміток, або їх 

надійшло замало. Особлива майстерність учителя початкових класів полягає у 

тому, щоб жодна дитина не залишилася без власного позитивного портфоліо. Це 

дозволить повірити в себе учням, які потенційно можуть стати жертвами, та 

задуматися над своїм позитивним портретом школярам, які можуть проявляти 

ознаки булера. 

Представлені ігрові методи діагностики булінгу (цькування) можуть 

застосовуватися для створення безпечної атмосфери в групах (класах), виявлення 

колективів з підвищеним ризиком ситуацій цькування, як освітня і 

консультативна робота з вчителями і шкільною адміністрацією та підвищення 

рівня педагогічної майстерності вчителів початкових класів. 
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